

Толчельникова М.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ТРАПЕЦ

№ 4 ДЕК 1993

# ИДИ И СМОТРИ

III

12

**Завтра в нашем городе завершаются традиционные Дни белой трости, проводимые Санкт-Петербургским правлением Всероссийского Общества слепых.**

**В эти дни незрячих людей могут бесплатно накормить, подстричь и сводить в театр. Но они ждут другого - чтобы зрячие увидели их проблемы и не отвернулись от них, когда Дни белой трости останутся позади...**

С каждым днём город все больше напоминает им джунгли, в которых выживает сильнейший. Оказаться одному - это трагедия, поэтому они и стараются держаться рядом с товарищами по несчастью. В Санкт-Петербурге и области около 13 тысяч инвалидов по зрению. 32 первичные организации объединяют этих людей по месту работы и, чаще всего, по месту жительства.

У Общества слепых дел всегда было предостаточно. Это и психологическая помощь инвалидам, и обучение ориентировке, письмо и чтению по системе Брайля. Это и организация трудовой деятельности (в городе создано пять специальных производственных предприятий), и распределение гуманитарной помощи, и выделение средств на приобретение тифлотоваров (белые трости, приборы для письма, говорящие часы и пр.). Занимается Общество информа-

ционным обеспечением инвалидов по зрению (есть библиотека для слепых, издается журнал «Литературные чтения» по системе Брайля, газета «Информбанк»), организацией отдыха и лечения. А набрав телефон **232-2864**, незрячие могут получить нужную информацию. Телефон работает круглосуточно.

Надо сказать, что организация долгое время, но как-то могла жить за счет собственных средств, заработанных инвалидами. Сейчас, по мнению руководителей правления, вся налаженная система может погибнуть. Что ее заменит - пока неизвестно. А происходит следующее. Всероссийское Общество слепых имеет 141 предприятие. Из них лишь 10 дают какую-то прибыль. Самое печальное, что в этот десяток не входит ни одно из пяти «инвалидных» предприятий, которые работают в нашем городе и облас-

ти. Причина в том, что теряются многие экономические связи. Предприятиям, где работают инвалиды, очень трудно конкурировать с другими производителями, трудно находить заказчиков... Душат их и коммунальные платежи. Решение малого Совета о 50-ти процентной скидке на платежи остается только решением.

Теряется и надежда многих инвалидов на улучшение жилищных условий. Понятно, что жить в коммуналке без удобств - трагедия для незрячего. Сейчас идет строительство целевым назначением жилого дома для слепых в районе ст.м. «Звездная». Но если в начале строительство требовало несколько миллионов рублей, то теперь уже больше миллиарда. Перечислить такие средства Общество не в состоянии. Теперь инвалиды надеются только на милость власть предержащих.

Тифлосредства тоже уже становятся «роскошью». Хотя ассортимент товаров в специализированном магазине «ВОСторг», что на Малом проспекте, П.С., д.52 заметно увеличился, цены также возросли. Например, говорящие электронные часы стоят 32 тыс. руб., магнитофон «Легенда» (говорящая книга) - 100 тыс. руб., сигнализатор уровня жидкости - 5000 руб., таймер - 1300 руб., опорная

белая трость (от производства которой сейчас отказываются предприятия) - 1500 рублей.

Что касается Дворца Культуры им. Шелгунова, специально построенном для незрячих людей, то, похоже, скоро он станет дворцом для зрячих. Содержать его Обществу не под силу. И хотя добрые традиции здесь стараются сохранить (проводятся концерты художественной самодеятельности, фестивали), половину кружков уже пришлось закрыть.

Помимо ДК, в Обществе слепых действует музыкально-эстрадное объединение, где работают профессиональные музыканты, режиссеры, сценаристы, артисты разговорного жанра и другие мастера искусств. Есть даже свой джазовый оркестр.

- У нас много талантов, - говорит Александр Сметанин, директор объединения. - Мы можем участвовать в проведении Дня города, в организации детских Новогодних элок. Летом можно было бы провести фестиваль незрячих уличных музыкантов в каком-нибудь парке. Мы же не стоим с протянутой рукой... Просто хотим, чтобы люди помнили, что мы многое можем, что мы тоже живем на свете...

Марина  
ТОЛЧЕЛЬНИКОВА